

防治骨关节炎 莫入七大误区

误区一: 关节疼痛忍一忍就好了

老年人由于身体机能退化,各种疾病找上门来,对膝盖偶尔的疼痛并不放在心上,认为是小毛病,不用治疗,忍一下就过去了。其实,骨关节炎的发生是一个长期且缓慢的过程,它不同于剧烈运动或行走后关节周围肌肉短暂的酸痛不适,更不具备自行恢复的能力,当你经常感觉疼痛,或持续时间较久且没有缓解迹象,说明关节问题已经比较严重了。疼痛是身体给出的预警信号,及时重视起来并采取措施才是正确的做法。

误区二: 骨关节炎是受伤引起的

很多人认为关节只有受到外部损伤才会疼痛,引起炎症,这种观点是错误的。骨关节炎是一种退行性疾病,关节软骨病变和滑膜病变、关节肿胀、关节畸形导致老年人活动和生活受限,关节表面有一层薄薄的软骨,这层软骨起到润滑、吸收冲击、减缓摩擦的作用,当关节使用到一定年龄,骨密度减少,滑液分泌减少,软骨不断磨损、变薄,被磨损脱落的软骨碎屑夹在关节中间,引发炎症,产生

服莫西沙星注意四点

莫西沙星是一种抗菌药物,该药的临床应用十分广泛,但不良反应也常出现,建议患者注意以下事项。

明确细菌感染类型。莫西沙星只适用于细菌感染的治疗。要避免不合理使用。

掌握正确服用方法。莫西沙星的用药间隔时间一般为24小时,即每日服用一次,尽量每日服药时间固定。

重视药物相互作用。莫西沙星与降糖药合用时应监测血糖;该药避免与抗心律失常药物同时使用。

留意严重不良反应。60岁以上的中老年人,以及长期服用激素类药物、做过移植手术的患者,更需要留意用药后的不良反应。 黄路/文

肿胀疼痛。所以骨关节炎是关节内部的无菌性炎症,和外部是否受伤没有直接关系。

误区三: 骨关节炎只需要补钙

骨关节炎最重要的起因是随年龄增长,关节润滑液减少,软骨磨损引发炎症,表现为关节疼痛、僵硬。而骨质疏松的原因才是缺钙或缺乏维生素D,引起骨内部的有机成分和矿物质减少,表现为关节疼痛、易骨折等,千万不要把两者混为一谈。补钙效果较好的是骨质疏松,骨关节炎受损的是软骨,光靠补钙很难有效果。当然,日常生活中适当补钙对关节炎康复也有一定帮助,但最重要的还是补充关节营养素透明质酸和氨基糖,增加关节润滑液,修复软骨,从而改善骨关节炎。

误区四: 长期吃消炎止痛药

可以用于骨关节消炎的药物是非甾体抗炎药,比如常见的布洛芬、对乙酰氨基酚等,能较快地缓解疼痛、肿胀等临床表现,但这类药物只能缓解症状,不能改变原发疾病的病程和性质,所以被叫做症状缓解剂,停药后病情可能很快出现反复,关节炎症依然存在。并且

这类止痛药存在多方面的副作用,服用后可能出现胃痛腹泻,不适合经常吃。

误区五: 骨关节炎不痛就是痊愈了

骨关节炎是一种慢性无菌性炎症,它有两方面的隐蔽性。一是它发生缓慢且持续的时间可长达数年,完全不像病菌感染那样来得猛去得快。二是它很“调皮”,时而突然发作,产生剧烈疼痛;时而变得温和,让你感觉不到它的存在。这会让很多人误以为自己痊愈了,但其实骨关节炎不只是关节痛或不痛这么简单,不痛只代表症状暂时消除,实际上内部的关节破坏仍在进行,所以骨关节炎不痛不肿也需要持续消炎。

误区六: 得了膝骨关节炎要绝对静养

部分老年人觉得关节过度负荷对膝关节伤害较大,诊断一出立马戒掉所有运动,每天坐在家里或干脆卧床静养。这也是错误的做法。膝骨关节炎患者确实应该减少对关节刺激性大的运动,比如深蹲、爬山、爬楼梯等运动,要少做,但完全不动,会影响全身血液循环和正常代谢,对炎症恢复



没有好处。适当进行一些柔运动,如游泳、瑜伽、快走等,可以锻炼关节周围的肌肉和韧带,保持关节的灵活和稳定,防止膝关节周围肌肉的废用性萎缩。

误区七: 关节有积液就要抽掉

关节积液怎么处理,要视具体情况而定。有的老年人认为膝关节积液是膝关节疾病的根本原因,一有积液就要抓紧抽掉,事实上抽掉积液也不能从本质上改变疾病进展,反而有可能增加关节感染的风险。除了关节内异常出血,关节积液量过大、黏力大导致压力高等特殊情况外,对于少量、中量的关节积液,一般不建议抽液治疗,可以通过补充透明质酸来改善关节腔内环境,减少关节积液。

石家庄市第二医院骨一科
王浩汀

如何预防消化不良

预防消化不良,饮食习惯是关键,应注意以下五点:

1.避免暴饮暴食。尤其是晚餐,不宜过饱,以免影响睡眠和消化。尽量避免在睡前2小时内进食,以免消化不良。

2.避免过冷、过热、过硬的食物。这些食物可能会刺激胃肠道,加重消化不良的症状。在进食过程中缓慢咀嚼,有助于消化。

3.避免过甜和过酸的食物。过甜的食物会引起胃酸分泌过多,加重反酸、嗳气等症状;过酸的食物则会刺激胃肠道,加重消化不良。

4.养成规律的进餐时间和习惯。一日三餐应定时定量,避免随意改变饮食习惯,尤其是不要经常不吃早餐。早餐是一天中最重要的一餐,能为身体提供所需的能量和营养素。

5.注意饮食卫生。避免食用过期、变质或污染的食物,以免引发胃肠道感染,加重消化不良。剩菜剩饭也是感染胃肠道疾病的风险因素之一,应尽量避免食用。

除了饮食习惯,生活方式对预防消化不良也有很大影响,要遵循以下三条建议:

1.保持心情舒畅。精神压力过大、情绪不稳定等心理因素,可能影响消化系统的正常功能,因此应注意调节情绪,保持心情愉快。与亲朋好友交流、听音乐、做运动等都是缓解压力的好方法。

2.规律作息。要养成良好的作息习惯,保证充足的睡眠时间,避免熬夜、劳累过度等不良生活习惯。良好的作息习惯有助于身体的恢复和心理健康,对预防消化不良也有积极的作用。

3.适当运动。适度的运动有助于促进胃肠道蠕动,改善消化功能,减轻消化不良的症状。可以根据自己的兴趣和身体状况选择适合的运动方式,例如散步、慢跑、瑜伽等。适当的运动可以增加身体的代谢和血液循环,有助于改善消化功能。

故城县中医医院内三科
田海潮

头晕警惕脑缺血



过性视野缺损、构音障碍、共济失调、双下肢无力、跌倒发作;前循环病变引起的头晕症状主要为头昏沉沉感,可伴身体后倾、步态不稳,一般不伴眼震以及视物旋转。如果出现以上任意一种,建议及时到神经内科就诊。

血管源性头晕的治疗主要分为对症治疗和对因治疗。对症治疗即短期使用前庭抑制剂改善症状。对因治疗更为关键,对于缺血性脑血管病,应该及时就诊神经内科,根据病情选择静脉溶栓、血管内介入治疗、抗血小板或抗凝等改善脑血流循环治疗,以及给予他汀类降脂药物、神经保护等其他治疗方案。

王岚/文

症状,当时没有及时就医,几天后出现严重的脑卒中,包括肢体瘫痪、麻木、言语不清、行走不稳等,有的甚至出现神志不清,有生命危险。

血管源性头晕大多数来自于后循环,即椎-基底动脉系统,也可以来自前循环,即颈内动脉系统。后循环缺血的症状常为眩晕,多伴有视物旋转、平衡障碍,一般持续数分钟至十几分钟或更久,可有一

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报 漫画周刊
中国网络电视台